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江苏省天一中学 2023-2024学年 12月阶段测试卷

高一数学试卷

一、单项选择题：本题共 8小题，每小题 5分，共 40分.

1. 已知集合
 | 0 2M x x  

，
  2| log 1N x y x  

，则M N 为（ ）

A.  0,1 B.  0,1 C.  1,2 D.  1,2

【答案】B

【解析】

【分析】先化简集合 N，再利用交集定义即可求得M N .

【详解】由1 0x  ，可得 1x  ，

 | 1N x x   ，

     | 0 2 | 1 | 0 1x x x x xM N x        .

故选：B

2. 已知条件 : 2 4 0p x   ，条件
2 5 6: 3 1x xq    ，则 p是q的（ ）

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件

【答案】A

【解析】

【分析】解不等式可分别求得条件 ,p q，由此可得推出关系，进而确定结果.

【详解】由 2 4 0x - < 得： 2x  ；

由
2 5 63 1x x   得：   2 5 6 2 3 0x x x x      ，解得： 2x  或 3x  ；

2 5 62 4 0 3 1x xx       ，
2 5 63 1 2 4 0x x x    ¿ ，

p 是q的充分不必要条件.

故选：A.

3. 设 是第二象限角，  ,1P x 为其终边上一点，且
1cos
3
x  ，则 tan （ ）

A. 2 2 B. 2
2

 C. 2
4

 D. 2
8



【答案】C
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【解析】

【分析】按三角函数的定义计算即可

【详解】依题意有 2
cos

31
x x
x

  


且 0x 

故 2 2x   ，
1 2tan

4x
   

故选：C

4. 若函数  f x 是 R上的奇函数，当 0x  时，   1
2

x

f x    
 

，则  f x 的值域为（ ）

A.  1,1 B.    , 1 1,    C.    1,0 0,1 U D.    ,0 0, U

【答案】A

【解析】

【分析】结合指数函数性质可得 0x  时，  f x 的取值范围，再根据奇函数的对称性求得 0x  时  f x 的

取值范围，即可得答案.

【详解】由题意知当 0x  时，   ,1)1
2

(0
x

f x    





，且   1
2

x

f x    
 

在 (0, ) 上单调递减，

由于函数  f x 是 R上的奇函数，则 (0) 0f  ，

根据奇函数图象关于原点对称可知，当 0x  时，   ( 1,0)f x   ，且  f x 在 ( ,0) 上单调递减，

故   ( 1,1) f x ，

故选：A

5. 已知     3cos sin π
5

x x    ，则
πsin sin
2

x x    
 

（ ）

A.
16
25

B.
16
25

 C.
8
25

D.
8
25



【答案】D

【解析】

【分析】由诱导公式有
πsin sin sin cos
2

x x x x    
 

，已知     3cos sin π
5

x x    ，由诱导公式有

3cos sin
5

x x  ，两边同时平方即可求值.

【详解】由     3cos sin π
5

x x    得：
3cos sin
5

x x  ，
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两边平方得：
91 2sin cos
25

x x  ，解得：
8sin cos
25

x x   ，

π 8sin sin sin cos
2 25

x x x x       
 

.

故选：D

6. 设 0.1log 0.2a  ， 1.1log 0.2b  ， 0.21.2c  ，则（ ）

A. b a c  B. c b a  C. c a b  D. a c b 

【答案】C

【解析】

【分析】根据对数函数和指数函数的单调性结合中间量法即可得解.

【详解】因为 0.1 0.1 0.10 log 1 log 0.2 log 0.1 1a     ，

1.1 1.1log 0.2 log 1 0b   ，

0.2 01.2 1.2 1c    ，

所以 c a b  .

故选：C.

7. 若存在正实数 x，y满足于
4 1 1
y x
  ，且使不等式

2 3
4
yx m m   有解，则实数 m的取值范围是（ ）

A.  4,1 B.  1,4

C.    , 4 1,  U D.    , 1 4,   

【答案】D

【解析】

【分析】利用乘“1”法及基本不等式求出
4
yx  的最小值，即可得到 2 3 4m m  ，解一元二次不等式即可.

【详解】因为 0x  ， 0y  且
4 1 1
y x
  ，

所以
4 1 4 42 2 2 4

4 44 4
x y x y

y x y x y
y yx

x
x  

        
 

     
 

．

当且仅当
4

4
x y
y x
 ，即 4 8y x  时等号成立，

所以 2 3 4m m  ，即   4 1 0m m   ，解得 1m   或 4m  ，
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所以 m的取值范围是    , 1 4,    ．

故选：D．

8. 已知 0a  ，且 1a  ，函数  
2 , 2

, 2x

a x x
f x

a a x

    
，若关于 x的方程   1f x  有两个不相等的实数根，

则 a的取值范围是（ ）

A.
5 1 ,1
2

 
  
 

B.
5 10,
2

 
  
 

C.
31,
2

 
 
 

D.
3 1 5,
2 2

 
  
 

【答案】D

【解析】

【分析】对 a分 0 1a  和 1a  两种情况，当 0 1a  根据函数性质判断即可，当 1a  时，根据题意列不等

式计算即可.

【详解】（1） 0 1a  时，

① 2x  ，   2 1f x a x   无实数根；

② 2x  ，   1xf x a a   有一个实数根；

故与题意矛盾，不成立；

（2） 1a  时，

①若 2x  ，   2 1f x a x   有一个实数根，则 2 2 1a   ，解得：
3
2

a  ，

若 2x  ，   2 1f x a x   无实数根，则
3
2

a  ；

② 2x  ，   1xf x a a   在  ,1 上必有一个实数根；

若 2 1a a  ，即 2 1 0a a   ，
1 5
2

a -
£ 或

1 5
2

a +
³ ，则   1xf x a a   在  1,2 上有一个实数根，

若 2 1a a  ，即
1 5 1 5
2 2

a 
  ，则   1xf x a a   在  1,2 上无实数根；

综上， a的取值范围是
3 1 5,
2 2

 
  
 

.

故选：D.

二、多项选择题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分.

9. 以下运算正确的是（ ）
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A. lg5 lg 2 1  B. 4 2log 3 2log 3

C. 5log 325 9 D. 5lg5 lg 2 log 2 

【答案】AC

【解析】

【分析】利用对数运算法则计算，得到答案.

【详解】A选项， lg5 lg 2 lg10 1   ，A正确；

B选项， 24 22

1log 3 log 3 log 3
2

  ，B错误；

C选项，
2

5 5 5log 3 log 3 log 32 225 5 5 3 9    ，C正确；

D选项， 2lg5 lg 2 log 5  ，D错误.

故选：AC

10. 下列判断正确的是（ ）

A. 若
1sin
2

  ，则
π
6

 

B. 已知扇形的面积是 22cm ，扇形的圆心角的弧度数为 4，则扇形半径是1cm

C.  R，
7πcos sin
2

    
 

D. 角 为第四象限角的充要条件是 cos 0  且 sin 0 

【答案】BCD

【解析】

【分析】根据正弦值可求得  ，知 A错误；根据扇形面积公式可知 B正确；利用诱导公式可知 C正确；根

据三角函数值在各象限内的符号可知 D正确.

【详解】对于 A，若
1sin
2

  ，则
π 2 π
6

k   或  5π 2 π
6

k k   Z ，A错误；

对于 B，设扇形半径为 r，则
212 4

2
r  ，解得： 1r  ，即扇形半径为1cm，B正确；

对于 C，
7π π πcos cos 4π cos sin
2 2 2

   
                        

，C正确；

对于 D，当  为第四象限角时， cos 0  且 sin 0  ，充分性成立；

当 cos 0  且 sin 0  时，  π 2 π,2 π
2

k k k      
 

Z ，  为第四象限角，必要性成立；D正确.
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故选：BCD.

11. 已知函数      2ln Rf x x x m m    ，则（ ）

A. 当
1
4

m  时，  f x 的定义域为 R

B.  f x 一定存在最小值

C.  f x 的图象关于直线
1
2

x   对称

D. 当m 1 时，  f x 的值域为 R

【答案】AC

【解析】

【分析】根据对数函数的性质及特殊值一一判断.

【详解】对于 A：若
1
4

m  ，则 1 4 0m    ，则二次函数 2y x x m   的图象恒在 x轴的上方，

即 2 0x x m   恒成立，所以  f x 的定义域为 R，故 A正确；

对于 B：若 0m  ，则    2lnf x x x  的定义域为    , 1 0,    ，值域为 R，没有最小值，故 B

错误；

对于 C：由于函数
2 1ln

4
y x m    

 
为偶函数，其图象关于 y轴对称，

将该函数的图象向左平移
1
2 个单位长度即可得到函数    

2
21 1ln ln

2 4
f x x m x x m

          
   

的图

象，

此时对称轴为直线
1
2

x   ，故 C正确；

对于 D：若m 1 ，则

2
2 1 1 3

2 4 4
y x x m x m         

 
，故  f x 的值域不是 R，故 D错误.

故选：AC

12. 定义在R 上的函数  f x 满足      f x y f x f y   ，当 0x  时，   0f x  ，则下列说法正确的

是（ ）

A.  f x 在R 上单调递减

B. 复合函数  sinf x 为偶函数
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C. 复合函数  cosf x 为偶函数

D. 当  0,2πx ，不等式   1sin 0
2

f x f     
 

的解集为
π 5π,
6 6

 
 
 

【答案】ACD

【解析】

【分析】A，应用赋值法， 1x y x  ， 2x x ，则 1 2y x x  ，结合单调性的定义即可判断，B，举反例

 f x x  ，即可判断；C，结合偶函数的定义即可判断；D结合赋值法与抽象函数的单调性即可求解.

【详解】A.正确，设 1x y x  ， 2x x ，则 1 2y x x  ，

     1 2 1 2f x f x f x x    ，      1 2 1 2f x f x f x x   ，

设 1 2 0x x  ，即 1 2x x ，

当 0x  时，   0f x  ，

当 1 2 0x x  时，  1 2 0f x x  ，即    1 2f x f x ，

 f x 在R 上单调递减；

B.错误，取一个符合要求的具体函数，如：  f x x  ，则  sin sinf x x  ，为奇函数；

C.正确， (cos )f x 的定义域为，且 cos( ) cosx x  ，则 (cos( )) (cos )f x f x  ，所以 (cos )f x 为偶函数；

D.正确，由   1 1sin (sin ) 0
2 2

f x f f x      
 

，又  f x 在R 上单调递减，

令 0x y  ，则 (0) 2 (0)f f ，则 (0) 0f  ，

则
1sin 0
2

x   ，即
1sin
2

x  ，

 0,2πx ，   π 5π,
6 6

f x    
 

.

故选：ACD

三、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分.

13. 计算：
23π 3π 13πsin tan ln e cos
6 4 3

    ________.

【答案】 0

【解析】
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【分析】根据诱导公式、对数运算求得正确答案.

【详解】原式
π π πsin 4π tan π 1 cos 4π
6 4 3

                
     

 π π π 1 1 1sin 1 1 cos sin 1 1 0
6 3 6 2 2 2

                
 

.

故答案为： 0

14. 计算：函数  
2 21

2

x x

f x


   
 

的单调递减区间为________.

【答案】  1,

【解析】

【分析】先考虑  f x 的定义域，再利用复合函数“同增异减”原则，结合各层函数的单调性即可得解.

【详解】

2 21 0
2

x x
   
 

 ， ( )f x\ 的定义域为R ，

根据“同增异减”法则：求函数  
2 21

2

x x

f x


   
 

的单调递减区间，即求

2 21
2

x x

y


   
 

的单调递减区间，

而要求函数

2 21
2

x x

y


   
 

的单调递减区间，即要求函数 2 2y x x  的单调递增区间，

2 2y x x  的对称轴为 1x  ， 2 2y x x   的单调递增区间为  1, ，

故  
2 21

2

x x

f x


   
 

的单调递减区间为  1, .

故答案为：  1, .

15. 用二分法求方程 2 2x  的正实数根的近似解（精确度 0.0001）时，如果我们选取初始区间是 1.4,1.5 ，

则要达到精确度至少需要计算的次数是________.

【答案】10

【解析】

【分析】由精度相关计算公式可得答案.

【详解】设要达到精确度需要计算 x次，且 x为整数，

由题意可得：   1 1 11.5 1.4 0.0001
2 2 1000

x x
          
   

，解得： 10x  .
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故答案为：10

16. 已知函数     31 sin π cos π
2

f x x x x         
，则  f x 在区间  3,5 内的所有零点之和为

__________．

【答案】8

【解析】

【分析】利用诱导公式变形，将  f x 的零点转化为方程  1 sin π 1x x  的根的问题，分类讨论再结合函

数的对称性计算即可.

【详解】        31 sin π cos π 1 1 sin π
2

f x x x x x x            
，

则   0f x  等价于  1 sin π 1x x 

若 1x= 显然上面方程不成立；

当 1x  ，则  1 sin π 1x x  可化为
1sinπ
1

x
x




易知 sinπy x 和
1
1

y
x




都关于  1,0 中心对称，如下图所示，在 3,5 上有 8个交点，不妨设其横坐标依

次为 1 2 8x ,x ....x ，则
8

i=1
4×2=8ix  ，即所有零点之和为 8.

故答案为：8

【点睛】本题考察函数与方程零点问题，属于压轴题.关键在于利用函数的性质，找到其对称中心及区间内

的零点个数.

四、解答题：本题共 6小题，共 70分.

17. 已知集合  | 8 2 64xA x   ，  2| 13 36 0B x x x    .

（1）分别求 A B ， A B ；
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（2）已知  | 1C x a x a    ，若C B ，求实数 a的取值范围.

【答案】（1）  4,6A B  ，  3,9A B 

（2） 4 8a 

【解析】

【分析】（1）根据指数函数的单调性，结合一元二次不等式的解法、集合交并集的定义进行求解即可；

（2）根据子集的性质进行求解即可.

【小问 1详解】

8 2 64x  ， 3 62 2 2x   ，解得3 6x ≤ ，则  | 3 6A x x   ，

2 13 36 0x x   ，   4 9 0x x    ，解得 4 9x  ，则  | 4 9B x x   ，

 4,6A B   ，  3,9A B  ；

【小问 2详解】

C B ，  | 1C x a x a    ，

4
4 8

1 9
a

a
a


     
.

18. 已知函数    2
2log 2 3f x x ax   .

（1）当 2a   时，求函数  f x 的单调区间；

（2） x R，   1f x  恒成立，求 a的取值范围.

【答案】（1）增区间为  1,  ，减区间为  , 3 

（2） 1 1a  

【解析】

【分析】（1）根据对数复合函数的单调性即可求解，

（2）根据一元二次不等式恒成立，结合判别式即可求解.

【小问 1详解】

当 2a   时，    2
2log 4 3f x x x   ，

2 4 3 0x x    ，   3 1 0x x   ，解得： 3x   或 1x   ，

令 2 4 3t x x   ， 0t  ，则 2logy t ，
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2 4 3t x x   的对称轴为 2x   ，

2 4 3t x x    的增区间为  1,   ，减区间为  , 3  ，

又 2logy t 为增函数，

根据“同增异减”法则：    2
2log 4 3f x x x   的增区间为  1,   ，减区间为  , 3  ；

【小问 2详解】

x R ，   1f x  恒成立，

 2
2 2log 2 3 1 log 2x ax     恒成立，

2 2 3 2x ax    ，即 2 2 1 0x ax   恒成立，

24 4 0a    ，解得： 1 1a  

19. 在平面直角坐标系： xOy中，角 以为Ox始边，它的终边与单位圆交于第二象限内的点  ,P m n .

（1）若
12
13

n  ，求 tan 及

   2sin π cos
π πcos 2sin
2 2

 

 

  

        
   

的值；

（2）若
1sin cos
5

   ，求点 P的坐标.

【答案】（1）
12tan
5

   ，
29
2

（2）
3 4,
5 5

  
 

【解析】

【分析】（1）由三角函数的定义，
12
13

n  有
12sin
13

  ，利用同角三角函数的关系求出 cos 和 tan ，利

用诱导公式化简

   2sin π cos
π πcos 2sin
2 2

 

 

  

        
   

求值即可；

（2）由已知条件结合同角三角函数的平方关系，求出 sin 和 cos ，由三角函数的定义，可求点 P的坐

标.

【小问 1详解】

角 以为Ox始边，它的终边与单位圆交于第二象限内的点  ,P m n ，
12
13

n  ，

12sin
13

  ，且 cos 0  ，tan 0  ，
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2
2 12 5cos 1 sin 1

13 13
            

 
，

sin 12tan
cos 5




   ，


   

12 522sin π cos 2sin cos 2913 13
π π 12 5sin 2cos 2cos 2sin 2
2 2 13 13

   
  

             
                 

     

；

【小问 2详解】

1sin cos
5

   ，

 2 1sin cos
25

    ，整理得：
2 2 1sin cos 2sin cos

25
      ，

即
11 2sin cos
25

   ，解得：
12sin cos
25

    ，

1 12sin sin
5 25

      
 

，整理得： 225sin 5sin 12 0    ，

   5sin 4 5sin 3 0     ，

角 以为Ox始边，它的终边与单位圆交于第二象限内的点  ,P m n ，

4sin
5

  （舍去负值），
3cos
5

   ，

3 4,
5 5

P    
  .

20. 已知函数   π2sin 1
4

f x x    
 

.

（1）已知 0  ，且函数  f x 的最小正周期为 π，求函数  f x 图象的对称中心及其单调减区间；

（2）若 2   ，函数  f x 在
π π,
2 4

x     
上的最值及其对应的 x的值.

【答案】（1）对称中心为
π π ,1
2 8
k  

 
（ Zk ）；单调减区间为

π 5ππ, π
8 8

k k    
（ Zk ）

（2）
π
8

x   时，取最大值3； π
4

x  或
π
2

x   时，取最小值 2 1  .

【解析】

【分析】（1）由最小正周期求出解析式，借助函数 siny x 的对称性和单调性求出函数 ( )f x 的图象的对称

中心及单调减区间；
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（2）求出
π2
4

x  的取值范围，得函数 ( )f x 的最值及去最值时对应的 x的值.

【小问 1详解】

0  ，且函数  f x 的最小正周期为 π，所以
2π 2π 2

πT
    ，

  π2sin 2 1
4

f x x     
 

， siny x 的对称中心为  π,0k （ Zk ），

令
π2 π
4

x k  （ Zk ），解得，
π π
2 8
kx   （ Zk ），

  π2sin 2 1
4

f x x     
 

的对称中心为
π π ,1
2 8
k  

 
（ Zk ），

令
π π 3π2 π 2 2 π
2 4 2

k x k     （ Zk ），解得，
π 5ππ π
8 8

k x k    （ Zk ），

  π2sin 2 1
4

f x x     
 

的单调减区间为
π 5ππ, π
8 8

k k    
（ Zk ）.

【小问 2详解】

2   ，   π2sin 2 1
4

f x x      
 

，

π π 5π2 ,
4 4 4

x       
 ，

当
π π2
4 2

x   时，   π2sin 2 1
4

f x x     
 

有最大值3，此时
π
8

x   ，

当
π π2
4 4

x    或
π 5π2
4 4

x   时，   π2sin 2 1
4

f x x     
 

有最小值 2 1  ，此时
π
4

x  或
2

x 
  .

21. 已知函数   2 2mf x x
x

  .

（1）当 1m  时，用定义法证明函数  f x 在  0,  上是减函数；

（2）已知二次函数  g x 满足    1 22 4 2 2 6x x xg g    ，  1 3g   ，若不等式    g x f x 有解，求

m的取值范围.

【答案】（1）证明见解析

（2） 1m  

【解析】

【分析】（1）利用定义法“取值、做差、变形、判断符号”即可证明.

（2）先赋值列方程组，利用待定系数法求出  g x 的解析式，根据    g x f x 有解，利用分离参数的

方法就可以求出m的取值范围.

【小问 1详解】
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因为 1m  ，

所以   2

1 2f x x
x

  ，

设
1

x ，  2 0,x   ，且 1 2x x ，

   1 2 1 22 2
1 2

1 12 2f x f x x x
x x

    

 2 1
1 2 1 2

1 1 1 1 2 x x
x x x x

  
      
  

 1 2 2 1
2 1

1 2 1 2

2x x x x x x
x x x x
 

   

 1 2
2 1

1 2 1 2

1 2x x x x
x x x x

 
    
 

 
2 2

1 2 1 2
2 12 2

1 2

2x x x x x x
x x

  
  
 

，

因为
1

x ，  2 0,x   ，且 1 2x x ，

所以
2 2

1 2 1 22 0x x x x   ，
2 2
1 2 0x x  ， 2 1 0x x  ，

所以  
2 2

1 2 1 2
2 12 2

1 2

2 0x x x x x x
x x

  
  

 
，

所以    1 2 0f x f x  ，即    1 2f x f x ，

所以函数  f x 在  0,  上是减函数；

【小问 2详解】

因为  1 3g   ，

令 = 1x  ，   1 11 4 2 6 4 8 3
2 2

g g g            
   

，

所以
1 11
2 4

    
 
g ，

令 0x  ，      2 4 1 4 6 4 1 10 2g g g       ，

设    2 0g x ax bx c a    ，
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3
11
4 4 2
2 4 2

a b c
a b c

a b c

   
   

   

，解得：

1
2
2

a
b
c


  
  

，

所以    2 2 2 0   g x x x a ，

因为    g x f x 有解，

所以
2

22 2 2   
mx x x
x

有解， 0x  ，

所以 4 22 m x x 有解， 0x  ，

所以  4 2

min
2 m x x ， 0x  ，

令 2t x ， 0t  ，则 4 2 22 2x x t t   ，

因为 2 2y t t  的对称轴为 1t  ，

所以当 1t  时，  2

min
2 1 2 1t t     ，即  4 2

min
2 1x x   ，

所以 1m   .

22. 若函数  f x 在定义域内存在实数 x，满足    f x f x   ，则称  f x 为“局部奇函数”.

（1）试判断    2 2 Rxg x x   是否为“局部奇函数”；

（2）已知 1a  ，对于任意的  0,1b ，函数     2ln 1h x x a x x b      都是定义域为 1,1 上的“局部

奇函数”，求实数 a的取值范围.

【答案】（1）是 （2） 2e 1 e 1 1a    

【解析】

【分析】（1）化简    g x g x   ，利用换元法，结合一元二次方程的解求得正确答案.

（2）将问题转化为  2 2 22 ln 1 2b a x x      在  1,1 上有解，利用换元法，结合函数的单调性来求得 a

的取值范围.

【小问 1详解】

假设    2 2xg x x  R 为“局部奇函数”，

则    g x g x   有解，即 2 2 2 2x x     在 xR上有解，

令 2xt  ， 0t  ，则
1 2 2t
t
    在  0,t   上有解，
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整理得： 2 4 1 0t t   在  0,t   上有解，解得： 2 3t   ，

故假设成立，    2 2xg x x  R 为“局部奇函数”；

【小问 2详解】

1a Q ， 1 0x a    在  1,1 上恒成立，

对于任意的  0,1b ，函数     2ln 1h x x a x x b      都是定义域为  1,1 上的“局部奇函数”，

对于任意的  0,1b ，    h x h x   在  1,1 上有解，

即    2 2ln 1 ln 1x a x x b x a x x b             在  1,1 上有解，

整理得：  2 2 22 ln 1 2b a x x      在  1,1 上有解，

2y b  的值域是  2 2 2ln 1 2y a x x      的值域的子集，

 0,1b ， 2y b  的值域是 0,2 ，

令 2m x ，  0,1m ，则  2ln 1 2y a m m      ，

 2ln 1 2y a m m      在  0,1m 上单调递减，

当 0m  时，  2max ln 1y a  ，当 1m  时，  2max ln 1 1 2y a      ，

 
 

2

2

ln 1 2

ln 1 1 2 0

a

a

         
，解得： 2e 1 e 1 1a     .

【点睛】解新定义题型的步骤：(1)理解“新定义”——明确“新定义”的条件、原理、方法、步骤和结论.(2)

重视“举例”,利用“举例”检验是否理解和正确运用“新定义”;归纳“举例”提供的解题方法.归纳“举

例”提供的分类情况.(3)类比新定义中的概念、原理、方法，解决题中需要解决的问题.


